



8月22日，航拍的淮北市亲水融绿、生态宜居的美丽景观。本报通讯员 周方玲 摄

擦亮“最好名片” 拥抱“诗与远方”

■ 本报记者 许蓓蓓

踏入位于巢湖西北岸、总面积达27.6平方公里的十八联圩湿地，顿觉心旷神怡。这里，摇曳的水草绿意盎然，漂浮的睡莲五彩缤纷，游弋的鱼虾成群结队，翱翔的鸟儿灵动多姿。这片号称合肥环巢湖十大湿地之首的湿地，风景如画，美不胜收。

2020年8月19日，习近平总书记在于十八联圩考察时指出，巢湖是安徽人民的宝贝，是合肥最美丽动人的地方。一定要把巢湖治理好，把生态湿地保护好，让巢湖成为合肥最好的名片。

近年来，合肥牢记总书记殷殷嘱托，深入践行“两山”理念，系统实施碧水、安澜、生态修复、绿色发展、富民共享“五大工程”和点源、线源、面源、内源“四源同治”，大力推进巢湖治理、保护与修复，全力推进经济社会发展全面绿色转型。

湿地治理是巢湖综合治理的重点工程、重要抓手。

“我们已经完成了湿地修复的一二三期工程，修复面积近2万亩。三

期项目入选中国山水工程生态修复典型案例。”合肥十八联圩生态建设管理有限公司董事长李家政说。

十八联圩生态湿地蓄洪区项目施工现场，一派繁忙景象。作为国家150项重大水利工程之一、全国首个生态湿地蓄洪区，该项目于去年9月开工建设，总体工程预计明年完工。未来，十八联圩湿地将成为生态和蓄洪功能兼具的“绿色屏障”。

湿地被称为“地球之肾”，是自然界中自净能力最强的生态系统。近年来，合肥围绕生境、水系、水质、水量等湿地保护的核心，以十五里河、南淝河、兆河等37条入湖河流、滩涂湿地为重点，规划建设了10处湿地，总面积100平方公里，充分发挥湿地作为入湖河水的“过滤器”功能和聚合效应。

如何建好、管好、用好湿地？合肥打出了系列“组合拳”，创新之举频出。2019年，合肥市人大开立法先河，出台《关于加强环巢湖十大湿地保护的决定》，为湿地保护注入“法治力量”。同时，制定《环巢湖十大湿地生

态效益补偿考核办法（试行）》《巢湖流域湿地保护与修复技术导则》等，推进湿地保护与修复。去年起，合肥连续3年每年预算安排约8500万元用于十大湿地生态效益补偿，构建湿地后期管养长效机制。

近年来，合肥已全面建成总面积100平方公里的环巢湖十大湿地，累计种植乔木41万株、灌木335.4万平方米，水生植被906万平方米，修复恢复湿地面积6.5万亩。如今，十大湿地“串珠成链”，环绕巢湖周边，形成国内领先的环湖泊湿地群。

日益丰饶的湿地，带来了越来越多的蓝天碧水。目前，环巢湖湿地日净化水量能力达120万吨，氨氮污染物消减率超20%，主要类型湿地年平均水质达到Ⅳ类及以上。巢湖全湖平均水质稳定保持为Ⅳ类，2023年上半年湖区水质达到Ⅲ类，创1979年有监测记录以来最好水平。

去年，合肥成功入选“国际湿地城市”，这份殊荣擦亮了巢湖“最好名片”，让群众在家门口拥抱“诗与远方”。

■ 本报记者 贾克帅

8月29日，记者来到长江东岸薛家洼生态园的观景平台，凭江远眺，水天一色、碧波粼粼。漫步园内，花团锦簇、草木葱茏，游客打卡拍照、散步休闲，络绎不绝。

“这里的风景很美，我经常带着家人和朋友一起过来游玩。”马鞍山市民郑田玉说。和她的感受一样，许多去过薛家洼的马鞍山市民都觉得这里风景怡人，一些外地人感叹：曾经“临江不见江”的马鞍山竟然也有这样一处亲江好去处。

马鞍山因钢立市，过去因工业布局不合理，许多企业沿江而建。本应是当地市民亲江、近江的美丽江岸线，却长期被工厂占据。曾经的薛家洼，986亩区域内有散乱污企业7家、非法码头3处、固废堆场1处，此外还有2个规模化畜禽养殖场、大量危旧民居以及渔民的作业船、住家船，是长江沿岸一处突出

一江碧水向东流

环境问题叠加的典型区域。

近年来，马鞍山市采取了各种措施，对长江东岸岸线进行治理。该市按照环境整治、生态修复、水源地保护、防洪治理、景观提升“五合一”思路，以薛家洼等重点点位为突破口，实施23公里长江东岸综合整治。

2017年，薛家洼区域非法码头全部拆除，绿化周边；2018年，清理固废，整治岸上环境；2019年总体规划，一体推进退田还湖、植被修复、水系连通、生态移民等工作，薛家洼环境综合整治全面启动。

“以前，薛家洼区域整个江面全被污染了，垃圾到处都是，可以说是‘晴天一身灰、雨天一身泥’。”负责薛家洼区域维护管理的中汇物业管理有限公司总经理葛军告诉记者，整治后的薛家洼变成了生态园，配套建设观江平台、沿江游道等设施，各种花卉常年交替绽放，景色怡人，目前每天客流量1000人左右。

从薛家洼出发，沿着长江东岸一路南行，不到5公里的路程内，芦苇江湾、滨江文化公园、采石矶等区域都在岸线治理范围内。如今，这些景点“串点连线”，绿“染”江岸。

以薛家洼为起点，马鞍山的长江岸线综合整治，实现了长江马鞍山段东岸秀美巨变。自2020年以来，长江西岸综合整治工程全面推进，重塑美丽长江马鞍山段新岸线。位于长江西岸的零点公园、浮沙圩、和州之心的华丽蝶变，以线串面，与薛家洼等景点交相辉映，成为跨越长江两岸的“城市生态客厅”。

优美的岸线环境吸引了众多游客。据马鞍山市江东文旅康养集团总经理吕龙介绍，目前，该市已对薛家洼及采石矶等区域进行整体规划，初步形成“一轴、五区”空间布局。今后，将深挖长江大保护“生态福利”，探索文旅体融合发展，打造沿江生态修复样板区。

“兑换超市”焕新生态美

■ 本报记者 吴江海

8月20日早上7点，黄山市徽州区潜口镇东山村“生态美超市”流动兑换点工作人员程庆祝，骑着三轮电动车在16个自然村中走街串巷，挨家挨户收集分类好的垃圾，一一清点后，在村民垃圾兑换存折上登记相应的积分。过了午饭时间，他忙完手上的活，将所有收集起来的垃圾送到村里的“生态美超市”。

现年66岁的程庆祝是东山村叶村自然村村民，妻子常年患病，村里便照顾他担任流动兑换员，补贴家用。

“我从2019年干到现在，原来村民的流动兑换每周一次，现在村民的环保意识强了，乱扔乱丢的垃圾也少了。从去年起，村里的流动兑换固定在每月10日、20日两天。”说起村容村貌的变化，程庆祝深有感触。

“行政村和规模大的村庄设置‘生态美超市’，引导村民主动参与农村人居环境整治，增强了村民保护环境、守护生态的意识，具有明显的生态效益、经济效益和社会效益。”黄山区新安江流域生态保护中心阮堂亮告诉记者，相对于传统的农村垃圾收集转运模式，“生态美超市”充分发挥了全民参与环境保护的主观能动

性，减少了人员和车辆的投入成本。据初步测算，一家中等规模的“生态美”超市年垃圾收集量相当于3名农村保洁员的工作量，而其年运行费用仅相当于1名保洁员的年工资，有效节约了政府环境治理开支。

建立“河长制”管理，实行区县（乡镇）交界断面地表水生态保护补偿考核、推广实行农药集中配送、创建全国最干净城市、打造全域茶叶无农残城市、探索治理农村污水PPP模式、发布GEP核算地方性标准、创建区域绿色生态产品交易中心……黄山区生态环境局局长程烈光介绍，这一系列制度和机制创新，推动了新安江流域水质稳定向好，常年优于国家地表水Ⅱ类标准，连续11年达到皖浙两省考核要求，“新安江模式”在全国15个流域、19个省级行政区推开。

今年1月至7月，黄山市空气环境质量在全国168个重点城市排名第六、长三角第二，其中7月份位居全国第一；上半年地表水质量排名全国339个地级及以上城市前列、长三角第三。大气和水环境质量持续蝉联全省第一。

山城处处是风景

■ 本报记者 袁野

本报通讯员 张金柱 王倩倩

初秋时节，位于霍山县漫水河镇的大别山滑雪项目建设工地，一派热火朝天的施工景象。这是华东地区最大的滑雪项目，也是霍山县实施“旅游+体育”融合发展的最大单体项目。

“滑雪场建成后，将进一步丰富大别山区冬季旅游内容，推动霍山旅游业从夏季游向四季游转型，推动全域旅游迈上新阶段。”霍山县文化旅游体育局局长赵刚说。

霍山县是全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地、国家级生态县、中国天然氧吧、中国好水发源地、全国康养百强县，全国生态文明建设示范县。县域内空气质量常年保持90%以上，主要水库、河流水质常年保持在Ⅱ类标准及以上，森林覆盖率近76%，平均每立方厘米空气负氧离子含量达4200个，城乡生活垃圾无害化处理率超95%……得天独厚的地貌特

征，让霍山拥有优良的生态环境和丰富的自然资源。

“霍山县积极践行新发展理念，绿色与一二、三产深度融合。”霍山县深改办主要负责人叶磊告诉记者，为增厚“绿色家底”，该县持续狠抓环境保护与生态文明建设，全县环境质量持续稳中向好。

近年来，霍山县制定了《霍山县绿色发展总体规划》《霍山县生态文明建设示范县规划》《霍山县绿地系统专项规划》等一系列绿色发展专项规划，先后拒批不符合环境准入项目152个，关停重污染企业和规模养殖场47家，取缔河道采砂、石材加工106处，整治散乱污企业66家，全县实现“垃圾不落地，污水不入河，化肥农药不下田，钢筋水泥不进山”。

如何将“生态优势”转化成“发展优势”，是霍山人思考的问题。

近年来，霍山县加快探索“两山”转化路径，推动“生态+产业”融合发展，蹚出一条“生态美、产业兴、百姓富”的发展道路。

富”的绿富美之路。

该县积极发展“生态+农业”模式，抢抓“六安茶谷”“江淮果岭”“西山药库”发展机遇，重点围绕茶叶、石斛、毛竹、艾草等特色产业，推进农产品深加工，让特色产业转变为生态经济。霍山黄芽、霍山石斛、迎驾贡酒、漫水河百合、霍山灵芝和霍山黄大茶6个生态农产品获国家地理标志保护产品称号。

该县全面推动“全景霍山、全域旅游”建设，通过大别山旅游扶贫快速通道，串联起山区茶乡、酒乡、药乡、花乡等16个乡镇、7个旅游景区、2个省级旅游度假区和7个省级避暑旅游目的地，打造出一条大别山生态绿道，让老百姓在家门口“有景看、有活干、有钱赚”。

“绿水青山就是金山银山”的理念，已经深入到每一位霍山人的基因之中。我们希望探索出一条人与自然和谐共处之路，实现生态美、产业兴、百姓富的发展目标。”叶磊说。



源头活水出新安，百转千回下钱塘。8月29日，细雨绵绵，流水、碧空、青山，俨然一幅优美的山水画。本报记者潘成摄